

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

ТУНЕЯДЦЕВ—НА СУД ОБЩЕСТВЕННОСТИ

В редакцию пришло письмо от жителей У-Серты.

«Есть у нас в Усть-Серте „маленький мальчик“ Володя Заруцкий. Ростом он около двух метров, да и от роду имеет 22 года. Он окончил этот „малютка“ в 1960 году 10 классов, учиться дальше не стал, да и на работу никуда не определился. Присосался к родителям и живет за счет их труда.

Время Владимир Заруцкий проводит весело. Ежедневно посещает клуб, частенько выпивает, за девушками ухаживает. И ни разу он не задумался о цели своего существования, о том высоком назначении, которое обязан выполнять каждый член нашего социалистического общества.

Хочется, говорят в конце письма односельчане, чтобы Владимир Заруцкий взялся за какое-нибудь общественно полезное дело. Ведь он же советский человек и труд для него не только обязанность, но и источник радости. Нельзя быть пренебрежимым лодырем и тунеядцем».

В этом письме не только презрение к великовозрастному бездельнику, но и человеческая забота о его будущем. Односельчане хотели бы видеть Владимира Заруцкого равноправным членом своей трудовой семьи. Ведь ему любое дело по плечу: вождение трактора или автомашины, уход за скотом или подвозка кормов. Да мало ли работы в совхозном производстве! Есть где приложить молодые крепкие руки, а потом с гордостью осознать: «Есть тут долга и моего труда в большом общенародном деле».

Но если Владимир Заруцкий еще молодой человек, который, быть может, многого не понимает и со временем все-таки найдет свое место в трудовом строю, то есть у нас вполне сознательные закоренелые тунеядцы. К таким с полным правом можно причислить жителей села Дмитриевки Матвея Заруцкого. О его образе жизни подробно рассказано в статье «Захребетник» на третьей странице сегодняшнего номера.

Невольно возникает вопрос: как могут Матвей Заруцкий и ему подобные жить (и не плохо жить!) в нашем советском обществе, не принося никакой пользы народу и в тоже время пользуясь общественными благами?

Дело в том, что мы подчас недооцениваем того огромного вреда, который приносит нам тунеядцы, примиренчески относимся к ним и не урезаем им их аппетиты. Где, например, был Алчедатский сельсовет и его председатель т. Заруцкий А. Ф., видевший, что размер приусадебного участка Матвея Заруцкого превышает всякие нормы? Далее: почему правление бывшего колхоза «Путь Ильича» разрешило тунеядцу заготовить сено и пастись личный скот на колхозной земле безденно-беспощадно? Почему, наконец, вся общественность села Дмитриевки не потребовала от Матвея Заруцкого прекратить паразитический образ жизни?

Все эти меры материально-го воздействия можно и нужно было применить. И вообще перед тунеядцами вопрос ставить круто и решительно. Использовать для этой цели как санкции экономического характера, так и всю силу общественного воздействия.

Мы поведали лишь о двух представителях, ведущих нетрудовой образ жизни. А ведь их еще, к сожалению, много. Редакция надеется, что читатели нашей газеты расскажут о других тунеядцах, вынесут их имена на суд общественности. Пусть честные труженики подскажут и пути борьбы с этими паразитическими элементами, методы их перевоспитания.

В деле коммунистического воспитания трудающихся почетная роль принадлежит творческим судам, сельским судам, общим собраниям колхозников, рабочих совхозов, предприятий и учреждений. Они вправе предъявить жесткие требования к тем, кто не уважает законы социалистического общества и уклоняется от общественно полезного труда. Сила общественного воздействия огромна. Она заставит серьезно задуматься тех, кто не уважает закон социализма: «Кто не работает, тот не ест».

Тунеядцев—на суд общественности!—таково требование сегодняшнего дня.

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

28 марта в Москве открылось заседание политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора.

Золото в Нулатинских горах

САМАРКАНД, 28 марта (ТАСС). В Нулатинских горах обнаружено месторождение золота. Жила с драгоценным металлом залегает на высоте около двух тысяч метров над уровнем моря.

Год издания XXVII-й

№ 39 (2367)

Четверг,

30

МАРТА

1961 года

Цена 2 коп.

804709



Когда к людям приходит достаток

За последние 2–3 года село Кураково стало неузнаваемо. Рабочие отделения приобретают дорогие вещи: мотоциклы, радиоприемники, велосипеды, швейные машины. Село преобразилось. Каждый год в нем появляется по 20–25 новых домов. Только в прошлом году 22 индивидуальных застройщика спровили новоселье. Сейчас еще подвезено леса на 15 новых домов. В этом году собираются поставить дома тракторист Петр Буданов, учитель Иван Капранов, комбайнер Виктор Зиновьев, скотники Алексей Романов и Алексей Синкин и другие рабочие.

Руководство отделения помогает застройщикам в транспортировке и строительных материалах.

В. Борисов.

Курганская область. В своей речи на совещании передовиков сельского хозяйства Урала товарищ Н. С. Хрущев дал высокую оценку работе комплексной тракторно-полеводческой бригады Анатолия Тиханова из Баксарского совхоза Лебяжьевского района.

Механизаторы этой бригады в минувшем году добились высокой производительности. Они получили по 19 центнеров зерна с гектара на площади 2.240 га. Каждый из механизаторов владеет 2–3 профессиями. Это позволило сократить количество людей в бригаде с 33 до 27 человек. Правильная организация труда, высокий уровень механизации посевых и уборочных работ позволили произвести в 1960 году на каждого работающего в бригаде по 9.711 пудов зерна.

Сейчас в бригаде А. Тиханова заканчиваются последние приготовления к весне. Механизаторы решили произвести в 1961 году на каждого члена бригады по 10.000 пудов зерна.

На снимке: бригадир Анатолий Тиханов (слева) и машинист Николай Екимов.

Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС.

Семинар секретарей парторганизаций

28 марта в Доме партийного просвещения состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций района. Собравшиеся обсудили насущные вопросы жизни коммунистов на местах.

С характеристикой деятельности партийно-комсомольских групп в хозяйствах выступили секретари колхоза «Маяк Ильича» и Центрального отделения совхоза «Чебулинский» тт. В. К. Смирнов и И. Н. Косинская.

Они указали, что на тех объектах производства, где созданы та-

кие группы, работа идет значительно лучше, чем на других. Решено с наступлением весенне-полевых работ вновь пересмотреть этот вопрос, создать партийно-комсомольские группы на животноводческих фермах и во всех механизированных полеводческих отрядах.

На семинаре обсужден вопрос об организации массово-политической работы и культурно-бытового обслуживания полеводов на весенне-севе. В основу всей деятельности пар-

тийных организаций решено положить решения XXI съезда КПСС и январского Пленума ЦК партии. Постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях».

Собравшиеся руководители партийных организаций единодушно решили активизировать деятельность своих организаций с тем, чтобы успешно закончить зимовку скота и пройти весенний сев в лучшие агротехнические сроки.

30 ЛЕТ ЗА РУЛЕМ

Кто из шоферов Чебулинского района не знает Федора Федоровича Писарева, водителя автомашин ГАЗ-63 из совхоза «Чумайский»? Разве только тот, кто совсем недавно прибыл в район. Федор Федорович шофер с тридцатилетним стажем. Еще в 1930 году, находясь в рядах Красной Армии, он окончил курсы шоферов. Там же прошел стажировку и получил в свое распоряжение автомашину первого выпуска.

После демобилизации в 1932 году Федор Федорович работал шофером в Чебулинской МТС. Как только была создана МТС в с. Чумай, Писарев попросил, чтобы его направили туда. Село Карабачово, в котором родился Федор Федорович, входило в зону Чумайской МТС, а Писареву хотелось работать поближе к родным местам, помочь землякам в перевозке грузов.

С тех пор прошло много лет. Федор Федорович побывал на фронтах Отечественной войны, а когда вернулся в Чумай, снова сел за руль грузового автомобиля. В первые послевоенные годы не хватало шоферов. Федор Федорович и другие его товарищи по работе брали по две автомашины: бортовую и специальную назначения. Если надо было перевозить грузы, Писарев работал на бортовой машине, требовалось горючее—он пересаживался на бензовоз.

Дорогу от Чумая до Маринска Федор Федорович так хорошо изучил, что в любое время суток ведет машину с одинаковой скоростью. Он знает где какой бугорок или лощинка.

Чумайские шоферы с уважением называют Федора Федоровича дядей Федей. И если отправляются в рейс колонной, то уже во главе колонны обязательно будет ехать Писарев. Никто из молодых водителей не поз-

волит себе обогнать по дороге машину дяди Феди.

Сейчас Федору Федоровичу уже 53 года. Но солидный возраст не мешает ему и теперь лучше других водить машину.

Дирекция совхоза «Чумайский» вверила Писареву лучшую автомашину ГАЗ-63. Она является спецмашиной в совхозе.

Всем известно, что в зимние бураны иногда по целым неделям не пройдет ни одной машины из Чумая в Чебулу. Но

Федор Федорович на своем вездеходе не знает преград. В снежную пургу и в весеннюю распутицу он ежедневно пробирается в Чебулу или Маринск. Тому поручают доставить почту, то привезти запасные части для ремонта техники. И каждый день Федор Федорович ведет свою машину несмотря на бездорожье.

За время работы у старого водителя не было ни единой аварии. Он почти ежегодно получает премиальные за безаварийность, за экономию резины и горючего.

Старейший шофер не ограничивается достигнутым опытом. Он совершенствует свою техническую подготовку, регулярно читает техническую литературу, интересуется новыми марками автомобилей.

Встав на трудовую вахту в честь XXII съезда КПСС, т. Писарев, взял обязательство ежедневно перевыполнять задание по перевозке грузов.

Так трудится один из лучших шоферов совхоза «Чумайский» Федор Федорович Писарев.

Пожелаем ему доброго здоровья и новых трудовых успехов.

В. Иванов.

«Звездочка» доставлена в Москву

Собака «Звездочка», совершившая 25 марта путешествие на пятом космическом корабле-спутнике и благополучно вернувшаяся на Землю, доставлена в Москву.

Как сообщили в Академии наук СССР, вместе со «Звездочкой» в герметической кабине корабля-спутника находились лабораторные мыши, морские свинки, лягушки, микробы и вирусы, лучистые грибы, сухие семена различных растений, проростки лука и некоторые другие организмы.

Благодаря нормальным условиям жизни, которые были созданы на борту корабля-спутника, и безотказной работе технических средств, обес-

печивающих возвращение аппарата в заданный район Советского Союза, все «путешественники»—животные и растительные организмы, а также научная аппаратура без каких-либо видимых повреждений переданы в лаборатории для последующего тщательного наблюдения и изучения. Полученная радиотелеметрическая информация обрабатывается.

Основной целью эксперимента на пятом корабле-спутнике как и серии предыдущих, было получение материалов, необходимых для обеспечения полета человека в космос и безопасного его возвращения на Землю.

(ТАСС).

Не снизим продуктивность скота

Январский Пленум ЦК КПСС поставил перед тружениками сельского хозяйства большие задачи по дальнейшему увеличению производства мяса, молока и других продуктов.

Животноводы первого отделения совхоза «Чебулинский» борются в этом году за то, чтобы продать государству 800 центнеров мяса и 4800 центнеров молока.

Чтобы выполнить эти обязательства, необходимо успешно завершить зимовку, не допустить снижения продуктивности, вывести скот на пастбища с хорошей упитанностью.

Зимовка скота в нашем отделении проходит, можно сказать, удовлетворительно. На 20 марта продано государству 781 центнер молока в зачетном весе, при задании на первый квартал 800 центнеров.

Значительно повысились надой по сравнению с этим же периодом прошлого года. Во второй декаде марта надой был равен 67,2 литра на фуражную корову. Сейчас передовые доярки Валентина Вострикова, Нелагея Побаруева и другие надаивают в сутки по 7—7,4 литра молока на корову. Телятницы и скотники добиваются значительных привесов молодняка крупно-рогатого скота.

Так, например, только в марте текущего года чебулинские животноводы по крупно-рогатому скоту получили 4270 кг привеса. Телятницы Надежда Губанова от 35 телят получила привес 518 кг или по 493 гр на голову в сутки. По 328 граммов в сутки прибавлялись в весе животные у скотника Александра Россинина.

Однако за последнее время продуктивность молочного стада и привесы молодняка стабильно снижаются. Причиной тому является недокорм скота.

Корма грубые и сочные в хозяйстве имеются в достатке, но неудовлетворительно организована их подвозка. Кроме соломы никаких запасов не имеется. В отдельные дни силюса дается животным наполовину меньше, чем установлено по рациону. Сеном скот кормят, как говорится, с воза.

Кроме того, на животноводство списываются несуществующие корма. Если в силосной яме числится по документам 100 тонн, так и считают, что коровы получили из нее 100 тонн. Хотя фактически в яме такого количества корма не оказалось. Такая же картина получается и с сеном. Подвезут скирду к ферме, побирке в ней считают три тонны, а фактически 1,5—2 тонны.

Поэтому, если считать по выбранному силосу из ям и по подвезенным скирдам сена к фермам, мы полностью обеспечиваем грубыми и сочными кормами, фактически же животные недокармливаются.

Я считаю, что все корма, поступающие на ферму, должны взвешиваться.

Есть еще один, на мой взгляд, непорядок в нашем отделении. Это невыполнение бригадирами нарядов управляющего. Особенно это наблюдается со стороны бригадира второй бригады. Эта бригада почти каждый день недовозит корма на ферму.

Работники животноводства нашего отделения полны решимости выполнить поставленные перед ними задачи. Они в оставшееся до конца стойлового периода усилият напряжение с тем, чтобы улучшить содержание и кормление скота, повысить продуктивность животных.

М. Основа,
зоотехник.

НОВАЯ СИЛЬНАЯ ПОРОСТЬ

(С районного школьного смотра)

Традиционные районные смотры художественной самодеятельности школьников—наглядный результат большой творческой деятельности учащихся и педагогов.

Два дня в районном Доме культуры проходил очередной смотр школьной художественной самодеятельности. Около 1200 человек принимали участие в этом смотре. Многие участники художественной самодеятельности показали высокое артистическое мастерство.

Всеобщее признание получил коллектива Ново-Александровской средней школы, который на сей раз оказался в авангарде всех.

Замечательно прозвучали песни «Перекресток» в исполнении ученика 10 класса Василия Мельникова, «Парамарибо» в исполнении ученика 10 класса Анатолия Машканцева, дуэт «Стрелочник» (ученик 8 класса Тищенко и Кириченко), «Пусть зеленый горит огонек» и «Песня десятиклассников» (Амбросенко и Мельников), соло «Гольнара» (В. Мельников) и русская народная песня „Дубинушка“ (Машканцев).

Следует отметить и несомненные достижения вокального ансамбля. Зал буквально гудел и дрожал от аплодисментов после исполнения этим ансамблем песен «Шла девочка», «Лапти» «Калинка». Четкость, ясность и красота исполнения дополнялись оригинальным фоном к той или иной песне. А «Киевский вальс» и «Вальс студентов» в исполнении этого ансамбля можно смело назвать профессиональным.

Надолго запомнятся всем эрзялям и шуточным номером «Боксеры», который с удивительным юмором исполнили ученик 8 класса Виктор Жолудев и ученик 10 класса Александр Кондратьев, и с пафосом прочитанное Анатолием Машканцевым стихотворение «Я партию мою благодарю».

Верх-Чебулинская средняя школа порадовала танцевальными номерами. Замечательны искусство ритмических движений карело-финской польки и пластика хореографической сценки «За цветами», и изящество, красота в движениях русского народного танца «Березка», и какая-то особая грация египетского танца с кувшинами, и русского народного танца «Травушка». Удивительно удачно подобран весь танцевальный коллек-

тив. Они молоды и только начинают свой творческий путь. Хочется верить, что год от года они все более будут подниматься по ведущей вверх лестнице успеха.

Творческий труд ученицы 10 класса Г. Манузиной во многом определил успех акробатического этюда. Легкими, скользящими шагами девушка выбегает вперед и делает первое совсем простое движение, но сразу же завоевывает симпатии зрителей. И далее все более сложные и оригинальные упражнения выполняются ею четко и красиво. Нет сомнения в том, что благодаря настойчивости и трудолюбию Г. Манузина станет настоящим мастером этого дела, принесет большую пользу людям.

Вообще опыты ново-александровцев в исполнении песен и верх-чебулинцев в области танца весьма поучительны для всех участников смотра. Хорошо прозвучали чумайский хор и духовой оркестр.

Среди семилетних школ следует отметить несомненные достижения коллектива художественной самодеятельности Прележской школы. Здесь совместными усилиями учительницы Г. С. Ефремовой, директора тов. Савельева и школьников созданы замечательные номера с большим содержанием и оригинальной выдумкой. Это, прежде всего, танец «Сенокос» в исполнении учащихся 5—6 классов, «Матрешки» и танец «Веселая девочка».

Хорошо выступили учащиеся К-Смоленской семилетней школы с физкультурными номерами, А. Пивкин из Гарьской школы с номерами на гармонике, Саша и Вита Кодоловы из Николаевки с матросским танцем и коллек-

тив Н-Казанки с пьесой „Зvezdochka“.

Следует отметить также хоры Усть-Серты и Петропавловки.

Первое место среди средних школ занял коллектив художественной самодеятельности Ново-Александровской средней школы, второе—верх-чебулинцы и третье—чумайцы. Среди семилетних школ первое место присуждено коллективу художественной самодеятельности Прележской школы, второе—Курск-Смоленской и третье—ново-казанской школы. Среди начальных школ первое место заняли кубаевцы, второе—орловорозовцы.

Лучшим коллективам и исполнителям были вручены грамоты и подарки.

Да, удач у участников смотра немало, но не все, конечно, было безуказненно.

Даже щедрая на эмоции вчебулинская публика не могла положительно воспринять художественную самодеятельность начальной школы села Ягодного, заведующий которой Г. Есин пошел на смотр всего три номера.

Полезно заметить, что нужная тема, важная идея не всегда находят достойное воплощение на школьной сцене, че всегда достигают задуманной цели.

Репертуар, выдвинутый на смотр, отличался разнообразием, хотя некоторые названия все же повторялись неохотно.

В целом смотр прошел живо и интересно. Пусть же все, что так ярко расцвело на смотре, даст новую сильную поросль в этом и последующих годах.

Жюри смотря:

А. Ворошилов, В. Ольховский, И. Матвеев, А. Зайцев, С. Костюков, Г. Андреева.

Широкополосные посевы овощей

В колхозах и совхозах страны начал применяться новый способ посева овощей—широкополосный, успешно испытанный в минувшем году в ряде хозяйств Московской, Свердловской и других областей. Таким образом выращивались морковь, столовая свекла, петрушка, лук-чернушка и другие культуры.

Сев проводится сеялками

SOM-2,8, оборудованными специальными сошниками Филатова—ВИМ. Семена равномерно размещаются и хорошо задерживаются в почву. При новом способе посева устраняется необходимость в прорывке, которая обычно отнимает много труда. Всходы получаются дружные и хорошо развиваются, а урожай значительно выше, чем при обычном посеве.

не дождавшись светлой жизни. И ему хотелось работать так, чтобы сыты были не только его дети, но и все люди, чтобы всего было в достатке.

...На свиноферме совхоза «Катеники» уже раньше работала сестра Антона Петровича, а вслед за ним пошла свиняркой и жена. На шутку Бартулиса «развожу семейственность» последовал серьезный ответ директора: «Побольше бы такой семейственности».

Антон Петрович посоветовался со специалистами о том, как лучше организовать групповое содержание свиней, и, услышав заверение, что ему окажут любое содействие, приступил к работе. За 1958 год он откорнил 400 свиней и дал государству 420 центнеров мяса. Успех был не такой уж большой, но для совхоза в то время заметный. Почки Бартулиса стала своего рода маяком. Рабочих совхоза подкупало, что свинярь работает бывший руководитель.

— Вот это человек! — с восхищением говорили о нем. — И

Учиться у них, равняться на них

ПОРОГИ ЖИЗНИ БАРТУЛИСА

Мне часто приходит в голову мысль: как формируются герои? Я имею в виду Героев Труда. Ведь они рядом, их часто видишь, и, кажется, будто нет в них ничего необыкновенного: каждый имеет свой характер, привычки, вкусы и даже недостатки.

Но когда узнаешь их жизнь и вдумываешься в нее, в глаза бросается и нечто общее: эти люди обязательно выходят победителями, какие бы трудности ни встретились на их пути. Им присуща особая душевная отвага. Примеров здесь множество, как множество у нас героев. Я расскажу лишь об одном из них. А вы вглядитесь в тех, кто с вами рядом, и, уверяю, сами увидите, почему у них надо учиться, что перенять.

* * *

Антон Бартулис родился в

бедной крестьянской семье, жил в нищете и с детства по-

знал, почем фунт лиха. Антон не удалось окончить даже «церковно-приходской университет»: надо было помогать родителям. Сначала он был пастухом в своем родном местечке, а когда подрос, уехал в Курляндию, стал батраком...

Когда пал буржуазный режим Ульманиса и власть перешла к народу, резко изменилась и жизнь Бартулиса. Советская власть прибавила крестьянину земли, обеспечила инвентарем, семенами, а таким, как Антон, помогла приобрести и коня.

Недолго, однако, пришлось вольно пожить. Началась война. Как только в Латвию вошли фашисты, Антон Петрович, прославивший активным защитником Советской власти, был арестован. Пытался бежать, но его поймали и сослали на остров Рюген, затерявшийся в Балтийском море.

Жизнь за колючей проволокой

и работа в каменоломнях была кошмаром. А освободиться не удавалось...

После победы над фашистами Антон Бартулис возвратился домой и вскоре вступил в колхоз. Его назначили бригадиром, потом выдвинули на должность заместителя председателя, а приглядевшись к нему внимательней, избрали вожаком колхоза имени Жданова. И не ошиблись. Хозяйство поднялось, окрепло. Председателя уважали, хвалили за кристальную честность. Поначалу это радовало Бартулиса, но вскоре он остро ощутил, как трудно руководить малограмматному человеку большим хозяйством. Однажды он так и заявил на общем собрании колхозников:

— Прошу на рядовую работу. Хочу пойти свинярем. Уверяю вас, полезней буду... Договорить Бартулису не дали. Поднялся шум: «Не в

бя и умер с тоской в душе,

ИХ НАДО ЗАСТАВИТЬ ЧЕСТНО ТРУДИТЬСЯ

Захребетник

В хозяйствах сибирских крестьян в старину устраивали «помочи». Проводились они, обычно, в воскресные дни. Соберутся односельчане к хозяину, помогут артелью подвезти лес на строительство или дом поставить, обмолотить хлеб, сложенный в скирду, или другую какую-либо работу выполнить. Все это делалось безвозмездно, в порядке помощи соседей.

Благодарность за услугу хозяин дома устраивал ужин для участников «помочи». А так как на таком ужине можно было и выпить, то нередко находились «кумовья» и «сваты» работавших, и вместе с ними, как бы «за их хребтом» приходили незванные, непрощенными к застолью. Такие люди пользовались общим презрением и метко именовались в народе «захребетниками».

Не перевелись захребетники в наше время. Заведется такой в колхозе и живет за счет артельного хозяйства, не участвуя в общественном труде.

Об одном из них нам сообщили из села Дмитриевки.

— Был до войны Матвей Заруцкий трактористом, — рассказывает об этом человеке бригадир Александр Нефедович Леонов. — Да и после того немного работал механизатором. Потом вздумалось ему стать киномехаником. Проработал в этой должности с год и как будто подменили человека. Стал пить, устраивать семейные скандалы. Перевели его в мотористы. Но и это не помогло. Вскоре Заруцкого совсем освобождают от должности. Так и остался тридцатидевятилетний, здоровенный мужчина не у дел.

— Вот уже с год, — продолжает Леонов, — Матвей Заруц-

кий почти никакого участия в колхозном производстве не принимает.

— А на что же он живет? — поинтересовался я.

— За счет личного хозяйства, — вступил в разговор тракторист Виктор Степанов. — Я вот целый год на тракторе работаю, а мои доходы не сравнишь с доходами Матвея Заруцкого. У него огород 46 соток, из которых добрая половина ежегодно засевается махоркой, корова, овцы, свиноматка с приплодом, птица. Только от продажи махорки да поросят Заруцкий ежегодно получает доход по 5—6 тысяч рублей (в старых деньгах). Сена для скота накашивает тоже на колхозной земле. Что ему не жить?

И живет Матвей Заруцкий, присосавшись, как паук, к колхозной земле. Какую бы работу ни предлагали ему в колхозном производстве, отказывается. Даже в контору на вызов бригадира или председателя не является.

— Недавно попросил у меня лошадь, — снова заговорил бригадир Леонов. — «Дай», — говорит, — в Алчедат съезжу. Председатель правления для личной беседы вызывает».

— Даля ему коня. И что же? Приехал он в Алчедат, написал, а как увидел председателя, то и был таков. Никто его, оказывается, не вызывал. Просто захотелось на колхозной лошадке покататься, да попьянствовать.

— А нельзя ли встретиться с этим Заруцким? — спросил я у присутствующих в конторе колхозников.

— С Матюшкой-то? Вряд ли, — сказал молодой механизатор.

Труд в ССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест».

прост, и мудр, и живет у всех на виду.

Директор совхоза Семенов предложил Бартулису увеличить группу свиней вдвое, чтобы на его примере научить других.

На следующий год Антон Петрович стал откармливать восемьсот свиней. Трудным оказался год, еще скучными были навыки свинаря. Такая масса животных! А тут еще с техникой не все ладилось, не всегда хватало кормов, к тому же и свиньи болели. Он порой ночью не спал, ухаживая за ними.

В 1959 г. Бартулис, казалось бы, превзошел себя, откармлив 2.014 свиней. Ему присвоили звание Героя Социалистического Труда и той же осенью послали на декабрьский Пленум ЦК партии.

Оба эти события ошеломили Антона Петровича. Что значит стать участником Пленума? Ведь это быть в самой гуще событий, нести личную ответственность за развитие одной из важнейших отраслей народного хозяйства. Он сидел в Кремле, а думы его устремля-

лись в грядущий год. Мозг его уже сравнивал, подсчитывал, составлял новый план.

Бартулис дал слово на Пленуме откормить три тысячи свиней, а откормил четыреста. Конечно, он понимал, что в этом не только его заслуга. Личный успех в условиях нашей жизни всегда зависит от коллектива. Разве мог он откормить столько свиней, если бы, скажем, свинарки Луция Пуцен, Тоня Вегнер, Анна Янсон, Капиталина Ляшко не вырастили и не передали ему хороших, здоровых поросят. Сила в коллективе, это же истина!

После январского Пленума, на который Антон Петрович опять ездил как доверенный коллектива, он решил откормить пять тысяч свиней! Но как? Одному дать в два—три раза больше, чем весь его колхоз, которым он когда-то руководил, — нелегкая задача. Бартулис, признаться, и сам не ожидал, что так пророчески исполняются его слова: рябовым свинарем он больше принесет пользы.

...И опять записная книжка

И тут же добавил:

— Убежал на целину.

— Как на целину? В Казахстан или на Алтай уехал?

— Да нет. Организовался тут в соседнем районе совхоз. Вот он туда и подался, — пояснил бригадир Леонов. — Да вряд ли он там будет работать, обратно прибежит.

И чувствовалось в разговорах колхозников большое презрение к отщепенцу. Даже полным именем его не называют, а «Матюшкой». Много придется потрудиться Заруцкому, если он вернется в колхоз, чтобы восстановить уважение односельчан. Только тогда они будут называть его не «Матюшкой», а Матвеем Константиновичем.

П. Нестеров.



Тунеядец-мотылек.

Рис. С. Чистякова.

Фотохроника ТАСС

Бартулиса пухла от цифр, от всяких пунктов и подпунктов, от вопросов и пришедших мыслей. Чтобы выполнить обязательства, — замечания на этот счет Никиты Сергеевича, что есть люди, которые берут высокие обязательства и спокойно их не выполняют, били не в бровь, а в глаз, — нужно прежде всего установить дробилку Тыртышникова. Отличная, умная машина! Она облегчает работу, дает возможность до двадцати процентов экономить комбикорма. А к этой дробилке еще бы пристроить трубы и доставлять корм прямо в кормушки!

На одной из страничек записной книжки подчеркнуты короткие фразы: «Надо вообще ликвидировать ручной труд на ферме. Возможности есть. Приступить в ближайшее время...»

Такова история жизни одного из Героев. Не берусь судить, насколько она схожа с другими, но что эта жизнь характерна суровыми порогами, которые преодолевались с редкой душевной отвагой, ручаюсь.

Алексей ПЕРШИН.

Томочка спит

Никита Федорович и его жена Ксения часто и подолгу беседуют о будущем своей дочки.

— Тамара наша, мать, уже большая, — закидывает отец.

— Какая же она большая? — удивляется мать. — Ей всего восемнадцать лет.

— То-то, что восемнадцать.

— Да ты что, не думаешь ли уж замуж ее отдавать?

— Нет. А впрочем... Только бы парень деловой угодил.

— Деловой, — усмехнулась мать. — Не деловой, а смекалистый скажи.

И тут... Ксения начинает расписывать достоинство так называемых смекалистых людей.

— Вот мы с тобой, Никитушка, живем, — говорит она, — на бога не жалуемся. Во дворике у нас две рогатых скотинки,

три десятка курочек, за год выращиваем три, четыре боровка. Денежки у нас не выводятся. А почему? Потому, что знаем, когда скотинку под нож, чтобы за мясо на базаре добрую цену взять и...

Она не говорит дальше, а деловито, с подчеркнутым самодовольствием бьет ладонью по бедру, выражая этим «положить денежку в карман».

— Мы-то живем ладно, — сопровождается Никита Федорович, — но Томочку нашу в колхоз на работу приглашают.

— В колхоз? На работу? И ты этого испугался? Меня тоже приглашали, я не шла. Меня судили за невыработку ихнего минимума трудодней, я не работала. Меня обкладывали дополнительным налогом, я платила. Деньги всегда у нас, потому что домашней жизни полно.

— Все это правда. Расчет нужен всегда, — подтвердил Никита Федорович. И, не желая ударить лицом в грязь перед женой, рассказывает ей о своей личной смекалке и расчете.

— Я ведь тоже не кидаюсь на колхозную работу. Иду тог-

да, когда вижу, что можно, так сказать, подзаработать. Зимой на конюховке пробы. Тепло и легко. А трудодни сами по себе шли.

— Тамара наша, мать, уже большая, — закидывает отец.

— Какая же она большая? — удивляется мать. — Ей всего восемнадцать лет.

— То-то, что восемнадцать.

— Да ты что, не думаешь ли уж замуж ее отдавать?

— Нет. А впрочем... Только бы парень деловой угодил.

— Деловой, — усмехнулась мать. — Не деловой, а смекалистый скажи.

И тут... Ксения начинает расписывать достоинство так называемых смекалистых людей.

— Вот мы с тобой, Никитушка, живем, — говорит она, — на бога не жалуемся. Во дворике у нас две рогатых скотинки,

три десятка курочек, за год выращиваем три, четыре боровка. Денежки у нас не выводятся. А почему? Потому, что знаем, когда скотинку под нож, чтобы за мясо на базаре добрую цену взять и...

Она не говорит дальше, а деловито, с подчеркнутым самодовольствием бьет ладонью по бедру, выражая этим «положить денежку в карман».

— Да. Дела плохие, — молвил он себе. — Никита Федорович более месяца не работает, о жене и говорить нечего, она колхоз обходит стороной. Тамара! Ведь ее подруга Маруся Сковпень — долярка. А она, Тамара, лодыричит. Что-то надо делать. Захохнет девушка на молодом корню.

Мы согласны с председателем колхоза «Победа» т. Четверговым. Надо что-то делать правлению артели, партийной организации, комсомольцам и молодежи хозяйства, чтобы разбудить Тамару, а ее папу и маму заставить уважать односельчан, колхозную семью.

И. Михайлов.

Быстрее завершить ремонт техники

АЛМА-АТА. Речь Н. С. Хрущева окрылила сельских механизаторов Казахстана, слушавших ее по радио почти в каждом селе и ауле.

Несколько дней назад о полной готовности тракторного парка к полевым работам reportovали совхозные механи-

заторы Северо-Казахстанской области. И вот уже вся область справилась с ремонтом машин. Закончили его и механизаторы Южно-Казахстанской области, где с каждым днем ширится фронт весенне-

го сезона.

Проверка удобрений

МОСКВА. В ста пунктах страны организуются в нынешнем году государственные испытания навозно-земляных компостов, изготовленных по методу, рекомендованному академиком Т. Д. Лысенко. Будет изучаться действие этих удобрений на урожайность пшеницы, ржи, кукурузы и картофеля. Предварительные опыты уже были поставлены в 1959—1960 годах на специальных участках государственной

комиссии по сортопропагандированию сельскохозяйственных культур. Опыты дали положительные результаты. Во всех случаях наблюдалось значительное повышение урожая.

В нечерноземной полосе, где на гектар посева озимых культур было внесено 20 тонн компоста, собрано в среднем с гектара по 20,5 центнера зерна, почти на 4 центнера больше, чем на неудобренных участках.

В братских социалистических странах

ШЕСТНАДЦАТАЯ ВЕСНА СВОБОДЫ

В венгерские села весна в этом году пришла раньше обычного: уже в начале марта зашумели тракторы, двинулись на поля сеялки. Шовсюду виднеются свежие борозды. Борозды действительно свежие: впервые с земли исчезли все межевые знаки, хозяйство теперь ведется кооперативами.

Весна нынешнего года в Венгерской Народной Республике — социалистическая весна. 1.200 тысяч крестьян обрабатывают в производственных кооперативах и кооперативах низшего типа примерно 9 миллионов холмов (один холм = 0,57 га), что составляет 65 процентов посевных площадей страны.

Всего 16 лет назад в наши села впервые пришла весна свободы. Крестьяне получили землю, о которой мечтали веками. До освобождения, в хортическо-фашистской Венгрии, миллион с лишним бедняков владел лишь десятью процентами земли, да и то до поры до времени, так как поместья крупных землевладельцев все более тесным кольцом угрожающе окружают деревни.

На освобожденной земле быстро расцвела жизнь. Началось социалистическое преобразование венгерского села. Этот многолетний процесс не всегда проходил без ошибок, искривлений. Но венгерская социалистическая рабочая партия твердо проводила правильную линию. Отсталое сельское хозяйство получало все больше и больше машин. Только за годы трехлетнего плана (1958—60 гг.) кооперативы, государственные хозяйства получили 19 тысяч тракторов, 2.100 зерновых комбайнов, 2 миллиона тонн химических удобрений. Государство вложило в сельское хозяйство 16 миллиардов форинтов, (сто форинтов = 7 руб. 67 коп.), на 75

процентов больше, чем первоначально планировалось.

Значительно улучшилась жизнь сельских жителей. Если раньше батраки могли мечтать только о хлебе насущном, то сегодня крестьяне-кооператоры широко пульзуются услугами сельских кооперативных универмагов. Многие тысячи кооператоров ездят на работу на собственных мотоциклах, а некоторые — на своих легковых машинах. Члены кооперативов — старики и нетрудоспособные — получают пенсию, хотя пока и небольшую. Кооперативы строят дома культуры, клубы. Над крестьянскими домами появляется все больше телевизионных антенн.

В преобразовании венгерской деревни большую роль сыграла братская помощь Советского Союза. Отсюда наша страна получает тысячи сельскохозяйственных машин. Кооперативные поля вспахивают тракторы «Беларусь», а убирают хлеб во многих местах ростовские комбайны. Венгерские кооператоры широко используют опыт советских колхозников, в частности квадратно-гнездовой способ возделывания кукурузы.

Товарищ Н. С. Хрущев послал ряду венгерских кооперативов, например, адоньско-му кооперативу «Красная звезда», посевной материал и машины для квадратно-гнездового сева. Эти кооперативы получили отличный урожай кукурузы и распространяли новый метод по всей округе. Много крестьян моей родины посещают колхозы Советского Союза. Все больше крепнут дружеские связи тружеников венгерских и советских сел. Недавно кооператоры одного из лучших кооперативов села Вашшурань назвали свой кооператив именем Венгеро-совет-

ской дружбы. На торжественную церемонию, которая состоялась в бывшем замке графа — выше правление кооператива — пригласили и советских друзей.

Социалистические преобразования коснулись и всего облика венгерской деревни. Бывшие батраки сегодня умело управляют большими кооперативными хозяйствами. Вот Йожеф Года из Палфа. Два года назад он и слышать не хотел о вступлении в кооператив. Но сама жизнь заставила его сделать это. И когда в прошлом году неожиданно налетевшая буря угрожала уничтожить скошенное кооперативное сено, Йожеф Года, тогда уже бригадир кооператива, спас его, рискуя жизнью. О героическом поступке старого крестьянина знает вся страна. Товарищ Янош Кадар, первый секретарь ЦК ВСРП, тепло говорил о нем в одном из своих выступлений, а затем лично посетил дядюшку Года.

Социалистическая деревня дает государству все больше и больше продукции. Общий подъем сельскохозяйственного производства в Венгрии за последние три года вырос примерно на 11 процентов. В этом году, первом году коллективного хозяйствования, производство должно возрасти почти на восемь процентов.

Таких темпов развития венгерское сельское хозяйство никогда не знало. Руководящую роль в борьбе за повышение производственных показателей играют сельские партийные организации.

Широкие, ясные горизонты жизни радуют трудящихся венгров, вселяют в них новые силы на пути к еще лучшей жизни.

Чаба КИШ.

г. Будапешт.

СЪЕЗД ЗАКОНЧИЛСЯ — ВПЕРЕДИ БОЛЬШАЯ РАБОТА

26 марта закончился пятый съезд единых сельскохозяйственных кооперативов Чехословакии. Ценные высказывания мастеров высоких урожаев и животноводов, механизаторов и агрономов, председателей передовых кооперативов, подкрепленные большим опытом работы и пронизанные заботой сделать этот опыт достоянием всех, явились большим вкладом в практику кооперативного строительства. В выступлениях на съезде о большой пользе применения богатого опыта советских колхозников часто припоминались ценные высказывания и советы Н. С. Хрущева по самым различным вопросам сельского хозяйства.

В постановлении съезда нашли свое отражение все важные предложения делегатов: борьбу за высокий урожай и высокопродуктивное животноводство вести широким фронтом с использованием всех резервов, всего передового в организации труда и руководстве, на основе широкой механизации передовой агротехники.

Киши, постоянного повышения плодородия земли.

Съезд, говорится в постановлении, единодушно одобряет выступление руководителя делегации ЦК КПЧ и правительства Антонина Новотного, в котором указаны перспективы развития социалистического общества и роли сельского хозяйства в этом деле. Съезд призывает всех тружеников социалистической деревни всеми силами бороться за выполнение задачи — поднять сельскохозяйственное производство к 1970 году до уровня промышленного, выполнить сель-

скохозяйственную пятилетку в четыре года.

Съезд принял примерный устав единых сельскохозяйственных кооперативов, проект которого широко обсуждался в последнее время в чехословацкой деревне. В уставе нашли отражение все важные изменения в жизни чехословацкого крестьянства и всей страны, построивших социализм, а также новые задачи в деле построения развитого социалистического общества и создания предпосылок для строительства коммунизма.

ЦЕЛИНОГРАД БУДЕТ ГОРОДОМ-САДОМ

ЦЕЛИНОГРАД. «Превратим столицу Целинного края в город-сад», так решили комсомольцы Целинограда на состоявшемся здесь собрании городского комсомольского актива. Все улицы города закреплены за первичными комсомольскими организациями, молодежь

обязалась озеленить и разбить возле каждого дома цветники, благоустроить территории предприятий и культурно-бытовых учреждений. Начата подготовка к весенним посадкам цветов и деревьев.

(ТАСС).

Адрес редакции: село В-Чебула, ул. Ленинская 22.

Типография газеты „Искра Ленина“

И. Забелин

Рассказ

САМЫЙ КОРОТКИЙ ПУТЬ

(Окончание. Нач. см. в № 38).

—На сколько дней мы опоздали? — спросил Иван.

— Сам не знаешь, что ли?

— Знаю. На четыре, — сказал Иван. — А те два шалопая должны были вернуться за три дня до нас... Неделя, стало быть,

— Неделя, — согласился я. — На их маршрут многовато.

— Вот и пускай таких в поле, — сказал Иван. — Одно беспокойство. Молодо-зелено...

Не торопясь, мы вновь занялись приготовлением еды. Теперь мы уже привередничали и не склонялись быть все подряд. Иван выскользнул за рисовую кашу с тушеникой, а я потребовал еще банку сгущенного какао. Обычно мы кухарили поочередно, но после этой голодной недели ни Иван, ни я не отходили от костра, пока над ним висел котелок.

Поужинав, я разложил на столе листы карты и принялся их разглядывать.

— Разве угадаешь, где эти шалопаи, — сказал Иван. — Так и знал, что у них что-нибудь случится. А жратвы у них — кот наплакал.

— Если вообще осталась.

— Вот потеха! — сказал Иван.

Он навалился животом на стол и долго смотрел на зеленую, в черной болотной штриховке карту.

— У истока Белой они должны были выйти к реперу, — сказал Иван. — Значит, можно узнать, прошли они его или нет.

— Мы не доплыли до него и за пять дней.

— Дойти можно за два.

— Если идти напрямик по руслу...

— Конечно, — сказал Иван. — Это же самый короткий путь.



Кадр из новой кинокартини „Прыжок на заре“ производства киностудии имени М. Горького. Фильм поставлен режиссером И. Лукинским по сценарию Г. Березко. Фотохроника ТАСС

Лыжники собрались в Томске

ТОМСК, 26 марта (ТАСС).

На юге страны наступила весна, идет сев, а в живописных окрестностях Томска еще лежит глубокий снег. Сюда, на заснеженные склоны гор, собрались сильнейшие лыжники общества «Буревестник». Спортсмены Казахстана, Москвы, Ленинграда, Перми, Кирова, Томска и других городов три дня соревновались на первенстве Центрального Совета общества по прыжкам с трамплина и двоеборью.

Чемпионом общества по двоеборью стал мастер спорта Семёлкин (Томск). Второе место занял молодой ленинградец Косярев и третье — Воробьев (Томск). Общекомандное первенство по прыжкам на лыжах с трамплина и двоеборью завоевали спортсмены Томска.

Краткие сообщения

■ Министерство иностранных дел Японии заявило южнокорейским властям официальный протест в связи с обстрелом и захватом южнокорейским военным кораблем японских рыболовных судов.

■ В течение последних месяцев португальские самолеты неоднократно нарушили воздушное пространство Индии в районах Даман и Диу.

■ На дорогах Бельгии в 1960 году произошло более 170 тысяч несчастных случаев. В результате катастроф погибли свыше тысячи и серье-

зультов. Районы, райком профсоюза учителей с прискорбием известили о преждевременной смерти учительницы Ивановской семилетней школы

ПОНОМАРЕВОЙ Марии Яковлевны и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Тираж: 2375 экз.

но ранено около 14 тысяч человек.

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.